

谁来种?怎么种?在农村劳动力缺失、农田缺乏管理的当下,这已然成为多数乡村走向振兴的“拦路虎”。如何破解这一难题,解开乡村振兴“密码”?本着为民办实事的理念,张坊镇在探索一份令人满意的民生答卷。如今,通过农业生产社会化服务项目的实施,实现了小农户与现代农业发展的有机衔接,开拓出一条特色现代农业发展的新路径,促进了张坊镇特色现代农业的发展。

“要将整建制推进农业托管项目做稳做扎实,让土地托管在张坊镇这片土地上焕发出姓农务农为农兴农的生命力,在田间牢牢扎根。”张坊镇党委书记李欣说。

▶张坊镇5个村开展了“农业生产社会化服务组织+党支部领办合作社+农户”的农业生产全程托管服务试点工作。



# 请来专业“田保姆”,增产又增收

商河县张坊镇守好“粮袋子”,推进农业生产托管高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 米荣生

## 创特色 生产“托管”走新路

农民种地辛苦,一方面是人力成本高制约着农民收入,另一方面村里人越来越少、越来越老,很多耕地都被抛荒。

为了解决这一难题,将农民从土地里面“解放”出来,张坊镇深入探索,开拓创新,走出一条农业生产托管新路子。农业生产托管规模化经营方式就是在不流转土地经营权的情况下,农户等经营主体将农业生产过程中的耕、种、防、收等部分或全部环节委托给社会化服务组织完成,通过采取“半托管”与“全托管”相结合的土地托管模式,有效破解“谁来种地、怎么种地”难题,促进小农户和现代农业发展有机衔接。

面对全县农业生产全托管“零基础、零经验”的状况,张坊镇党委政府深入研判分析,多次召集包村干部、各村党支部书记及部分群众代表召开农业生产托管服务研讨会议。2021年,确定张坊镇3.2万亩农田全部纳入社会化托管服务,成为全县首个整建制推行农业生产托管服务的街镇,被列为商河县农业生产托管服务整建制推进示范镇。

为顺利推进农业生产托管服务全覆盖,加快农业生产现代化进程,带动村集体及农民群众致富增收,张坊镇持续加大宣传力度,积极开展政策宣讲和解读,算好农民散户自种收入、土地流转收入和托管服务收入三笔收入的对比账,让农民群众真正认识到托管服务的好处和发展前景。群众参与热情日益高涨。

## 抓保障 种地“甩手”有分红

“旋耕播种、精细整地、足墒匀播、适时播种、镇压作业、抗倒保墒。”这24字“秘诀”,是农户们记在本子上的“重要提醒”。有了农业专家、技术员的指导和大型机械化农具的帮助,今年的“三秋”生产,在农户的心里显得格外有仪式感。

张坊镇在创新农业生产社会化服务模式的基础上,积极开展“农业生产社会化服务组织+党支部领办合作社+农户”的农业生产全程托管服务试点工作。截至目前

前,确定了群众意愿强烈、农业生产条件成熟的3个村,作为张坊镇农业生产全程托管服务试点村。

“全托管”模式将农业生产中耕、种、防、收、售等全部生产作业环节委托给农业生产性服务组织来完成,订购全套农业生产服务项目,整体交费,除县级补助项目外,包含其他所有的小麦、玉米生产的全过程。农业生产全程托管服务以稳定粮食生产、保障粮食安全为出发点,以尊重群众意愿、保障群众利益为原则,以增加农民收入、做活集体经济为目标,突出带农增收、突出支部引领、突出科技投入、突出利益联结。通过保底收入保障农户的基本利益;采取盈余收入分红,提升农户、党支部领办合作社、服务组织各方的积极性;通过农业增产增效,实现农户增收、村集体创收,服务组织盈利的多方共赢农业生产新业态。

张坊镇被列入农业生产全程托管服务试点的3个村,白集村就是其中一个。

“才开始的时候,有一部分老百姓都没法接受,有人说,种了一辈子的地,交给别人能放心吗。”张坊镇白集村党支部书记白延岗说。

要开展农业全程托管,首先要对纳入农业生产托管服务的项目类别、收费标准、服务流程及利益分配等问题进行统筹规划并详细评定,农民群众要了解实施农业生产托管服务为其带来的实际效益。以每亩每年保底收入1000元保障农户基本利益,并根据往年粮食产量及粮食价格设定目标收入。当年产值收益超过目标收入时,对超出目标收入的部分进行盈余分红。分红比例为农户70%,农业托管服务组织15%,党支部领办合作社15%;当目标收入每年(两季)每亩纯收入为1200元时,超出1200元的部分按70%分红。假设当年纯收入为1500元,按照利益分配规则,农民到手收入为:1200(目标收入)+(1500-1200)×70%(盈余收入)+137.97(地力补贴)=1547.97元。

数字最有说服力,白集村党支部多次通过召开主题党日研究、村民会议讨论、逐家入户讲解等方式,在算好收益成本账、做好做通农户的思想工作上苦下功夫,把“补贴收入+固定收入+盈余分红”模式传下去,搞清楚,逐步打消担忧,最后取得本村超过90%村民的支持,基层党组织的战斗堡垒作用凸显。

据了解,作为全镇列入农业



11月12日上午,张坊镇举行乡村振兴数字三农平台服务中心揭牌仪式。



白集村农业生产托管秋种现场。

生产全程托管服务试点村,农业生产基本上都采用了全程机械化,大大节省了人力、节约了时间。同时,越来越多的年轻人也加入现代农业的相关工作中,成为农机手、拌种员……不仅带动了就业,也培养了一批职业化农民。

“村里种地的大多是老人,年纪大了,下地也累。通过这种托管的模式,省事也省心,每年还能增收近千元。”“关键是省心啊!托管托管,啥也不管。从种到收一手不伸,就下一次地找到自己家的边儿,到秋粮食都给拉到院去了。”“这要是放在早些年,像今年这种晚播种的情况,家家户户肯定又得没白没黑地忙活着。现在好了,机器下地,翻地、撒肥、播种一条龙,让我们省了不少力。”加入农业生产全程托管服务试点后,村民们好评如潮。

不仅如此,白集村“两委”通过本次组织发动农业全托管服务,建立了群众与村集体的经济纽带,搭建了村集体与群众的经

都在无形中增加农民收入,又能减少一般劳务使用,让农民可以从自己的土地中走出来,去进行新一轮的劳务变现,比如村里原先的灌溉队伍、机动队等可以加入保农仓,整合起这部分劳务对土地进行统一机械化耕种和灌溉,既能节省各方面成本,又能提高产出,让农民群众真正得到了实惠。

## 建体系 三农服务有“窗口”

围绕农业生产“产前、产中、产后”环节,张坊镇更是积极创新服务机制,着力拓展服务领域,大力发展战略多元化、多层次、多类型的农业生产社会化服务,为农民打造自己的三农服务“窗口”。

11月12日上午,张坊镇乡村振兴数字三农平台服务中心正式揭牌。张坊镇乡村振兴数字三农平台服务中心线下八大窗口实现农业服务事项“一站式”办理,将涉及农业、农民生产过程中的农业生产社会化服务、农村产权交易、农业金融保险、农业政策咨询服务、农业信息咨询服务、农业技术服务、动植物防疫检疫、农产品安全监管等八大类相关业务集中到服务中心办理,为农民群众提供全方位全要素的农业综合服务,为促进乡村振兴提供了强有力的组织保障和高质量的三农服务体系阵地。

同时,张坊镇以乡村振兴数字三农服务中心链接生产主体、社会化服务组织和产业化龙头企业,建设农业生产托管服务体系。通过积极推进农业社会化服务,吸纳小农户参与农业生产的“供、种、管、收、售、加”全产业链,促进农业节本增效,实现农民增收。同时发挥主体和农户对服务体系建设的主动性和积极性,不断完善优化服务平台。

“搭建好农业生产托管平台,推动农业社会化服务体系建设,将农民从土地上‘解放’出来,努力在农民增收、农业增效上实现更大突破,加快推动农业现代化进程,守好‘粮袋子’,蹚出一条农业高质量发展新路。”张坊镇党委书记李欣说。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉